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Sondeo N°2:
Opiniones juveniles sobre la seguridad

Jóvenes entre 15 y 29 años



Técnica : Encuestas Telefónicas con CATI.

Universo : Personas que disponen de teléfono en 107 comunas del país, hombres y mujeres, entre
15 y 29 años.

Muestreo : Probabilístico con selección aleatoria de registros y por cuotas de sexo, edad y comuna
a nivel de entrevistados.

Marco Muestral : Registro de teléfonos generados a partir de sistema RDD que cubre telefonía fija y
celular.

Muestra : 1.506 casos.

Error : +/- 2,5 puntos porcentuales bajo muestreo aleatorio simple en todas sus etapas y con
varianza máxima.

Ponderación : Los datos fueron ponderados por región, sexo, edad de acuerdo a los datos del Censo
2017. Ponderación de nivel socioeconómico a partir de Mapa Socioeconómico AIM
2018. Se aplica procedimiento de ponderación ranking.

Fecha de Terreno : 12 de agosto al 28 de agosto 2024.

Ficha Metodológica



Síntesis del sondeo 

• La temática prioritaria para los y las jóvenes entrevistados es: Acceso a educación (26,1%), seguido por Economía (19,5%) y Crimen y violencia
(19,4%). Las temáticas menos mencionadas por los entrevistados/as son: Corrupción (1,8%) y Sistema de pensiones (0,6%).

• Aumentar presencia policial en las calles (38,2%) es el elemento prioritario para el Gobierno considerado por los y las entrevistados para aumentar
la seguridad.

• Un 47,6% de los y las consultados opina que se siente muy inseguro + inseguro en el transporte público.

• Un 47,3% de los y las jóvenes consultados tiene como principal fuente de información que le permite formar opinión Redes sociales.

• Un 36,9% de los y las jóvenes evalúa la seguridad de su barrio como bastante segura + completamente segura, seguido por un 24,2% que evalúa la
seguridad de su comuna como bastante segura + segura.

• El 79,5% de los y las entrevistados declara que No ha sido víctima de algún hecho delictivo en los últimos 12 meses. Solo el 20,5% de los y las
consultados declara que Sí ha sido víctima de algún hecho delictivo en los últimos 12 meses.

• Un 70,1% de los y las jóvenes entrevistados afirma que es Poco probable + Algo probable que sea víctima de algún delito en los próximos 12
meses.

• El 34,2% de los y las jóvenes entrevistados cree que es probable sufrir un delito Llegando o saliendo de un lugar recreativo, un 29,3% opina que
puede ser víctima de algún delito Utilizando el transporte público, un 23% cree que será más probable ser víctima de algún delito Llegando o
saliendo del lugar de trabajo, en tanto que, el 13,2% cree que es más probable ser víctima de algún delito Llegando o saliendo de su casa.

• El 62% de los y las jóvenes entrevistados, evita transitar en la vía pública de noche como medida preventiva.

• Para los y las entrevistadas la principal razón que influye en una persona joven para que tome la decisión de delinquir es: Su círculo de amistades o
relaciones familiares (62,6%), seguido por un 32,8% que opina que es la Exposición a la violencia, una tercera condición es la Falta de ingresos
(29,4%) y Bajo nivel educacional (29,2%).

• Un 81,4% de los y las consultadas declara estar de acuerdo + completamente de acuerdo con que Fomentar el deporte y la cultura en jóvenes les
alejaría de la posibilidad de delinquir.

• El 51,6% de los y las entrevistados declara que el factor más importante para la reinserción social efectiva de las personas jóvenes es la
Oportunidad de empleo, seguido por un 47,2% que opina que es el Apoyo psicosocial y el Acceso a la educación (47,2).



Características de la Muestra

Distribución por Sexo (%)

Sexo No ponderado Ponderado

Hombre 34,5 50,7

Mujer 65,5 49,3

Distribución por Grupo de Edad (%)

Rangos de edad No ponderado Ponderado

15-19 9,2 30,3

20-24 23,9 33,8

25-29 66,9 35,9

Distribución por Nivel Socioeconómico (%)

NSE No ponderado Ponderado

Alto 48,3 25,3

Medio 33,1 24,7

Bajo 18,5 50,0

Distribución regional (%)

Región
No 

ponderado
Ponderado

Región de Tarapacá 2,5 2,0

Región de Antofagasta 3,7 3,7

Región de Atacama 1,9 1,6

Región de Coquimbo 4,6 4,2

Región de Valparaíso 11,2 10,2

Región del Lib. Gral. B. O'Higgins 6,2 4,7

Región del Maule 7,0 5,5

Región del Biobío 8,4 8,8

Región de La Araucanía 5,6 5,3

Región de Los Lagos 5,4 4,4

Región de Aysén del Gral. C. I. del C. 0,6 0,5

Región de Magallanes y de la Ant. 0,9 0,9

Región Metropolitana de Santiago 33,5 42,2

Región de Los Ríos 2,8 2,2

Región de Arica y Parinacota 2,1 1,3

Región de Ñuble 3,5 2,5



Resultados Módulo 1:
Percepciones juveniles sobre 
problemas sociales

Instituto Nacional de la Juventud
Agosto 2024

Jóvenes entre 15 y 29 años



P1. De las siguientes temáticas, ¿cuál crees tú que es prioritaria para las personas jóvenes? 
%Total

La temática prioritaria para los y las jóvenes entrevistados es: Acceso a educación (26,1%), seguido por Economía (19,5%) y Crimen y violencia
(19,4%). Las temáticas menos mencionadas por los entrevistados/as son: Corrupción (1,8%) y Sistema de pensiones (0,6%).

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

26,1

19,5

19,4

11,5

9,3

4,4

3,2

2,3

1,8

0,6

Acceso a educación

Economía

Crimen y violencia

Vulneración de los derechos humanos

Desigualdad social

Migración (movilidad humana)

Cambio climático

Funcionamiento de la justicia

Corrupción

Sistema de pensiones



P1. De las siguientes temáticas, ¿cuál crees tú que es prioritaria para las personas jóvenes? 
Acceso a la educación %Total

Con respecto a la temática prioritaria de acceso a educación un 27% de mujeres menciona la temática, un 28,8% de los y las jóvenes que
menciona la temática como prioridad tiene entre 20-24 años, un 28,5% corresponde a NSE medio. No se observan diferencias
significativas por zona geográfica.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

26,1 25,3
27,0

23,2

28,8

26,1
24,9

28,5

25,6 25,3
26,8

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 24-29 NSE
Alto

NSE
Medio

NSE
Bajo

RM Regiones



P2. Y para el objetivo de aumentar la seguridad, ¿cuál de los siguientes elementos deberían 
ser prioridad para el Gobierno? % Sí

Aumentar presencia policial en las calles (38,2%) es el elemento prioritario para el Gobierno considerado por los y las entrevistados para
aumentar la seguridad, seguido por Mejorar el sistema educativo (32,3%), Mejorar la infraestructura de seguridad pública (29,7%) y
Reforzar el sistema migratorio (29,6%) son un tercer elemento prioritario para los y las encuestados.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

38,2

32,3

29,7

29,6

25,8

17,9

14,9

10,5

Aumentar presencia policial en las calles

Mejorar el sistema educativo

Mejorar la infraestructura de seguridad pública (cámaras,
iluminación)

Reforzar el sistema migratorio

Fortalecer programas de prevención del delito con deporte y
cultura

Dar mayores recursos para las Fuerzas Armadas y de Orden

Progresar económicamente

Mejorar el sistema de pensiones



P3. Ahora, hablando sobre seguridad personal, en una escala de 1 a 5, donde 1 es muy 
inseguro/a y 5 es muy seguro/a. ¿Cómo te sientes en los siguientes entornos? %Total

Un 47,6% de los y las consultados opina que se siente muy inseguro + inseguro en el transporte público, seguido por un 25,1% que
declara sentirse muy inseguro + inseguro en su barrio. Un 91,6% de los y las jóvenes entrevistados declara que se siente seguro + muy
seguro con su familia.

46,7

25,1

14,5

5,1

4,9

3,1

30,0

25,6

21,9

6,3

12,5

4,6

21,5

49,3

60,4

88,4

81,4

91,6

En el transporte público

En tu barrio

En el lugar de estudios/ o trabajo

En tu casa

Con tus amistades

Con tu familia

Muy inseguro/a+Inseguro/a Ni seguro/a ni inseguro/a Seguro+Muy seguro/a

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’



P3. Ahora, hablando sobre seguridad personal, en una escala de 1 a 5, donde 1 es muy inseguro/a y 5 es 
muy seguro/a. ¿Cómo te sientes en los siguientes entornos?: Transporte público %Total

Un 54,6% de las mujeres, jóvenes entre 15-19 años (50,6%), de NSE bajo (52,1%), y un 57% de Región Metropolitana se declaran muy
inseguros + inseguros en el transporte público.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

46,7

39,1

54,6
50,6 48,9

41,5 40,3
42,5

52,1

57,0

39,2

30,0

35,0

24,9 25,3

30,5
33,5 34,0 33,1

26,5 25,6

33,2

21,5
23,4

19,6

24,1

19,2
21,5 22,8 22,4

20,4
17,1

24,7

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 24-29 NSE
Alto

NSE
Medio

NSE
Bajo

RM Regiones

Muy inseguro/a+Inseguro/a Ni seguro/a ni inseguro/a Seguro/Muy seguro/a



P4. Durante las dos últimas semanas, ¿con qué frecuencia has sentido molestias, debido a 
cualquiera de los siguientes problemas? %Total

Un 13,6% de los y las entrevistadas declaran que durante las dos últimas semanas casi todos los días se han sentido nerviosos/as,
ansiosos/a o con los nervios de punta, seguido por un 12,6% de los y las jóvenes consultados que afirma que en las últimas 2 semanas
no ha sido capaz de parar o controlar su preocupación. Solo el 5,1% afirma que en las últimas dos semanas se ha sentido falto/a de
compañía, excluido/a, aislado o distanciado de otros.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

24,9

40,8

36,4

44,8

61,7

49,2

35,2

43,5

41,2

27,1

12,3

10,7

9,6

7,9

6,1

13,6

12,6

10,1

6,1

5,1

Te has sentido nervioso(a), ansioso(a) o con los nervios de punta

No has sido capaz de parar o controlar su preocupación

Poco interés o placer en hacer cosas

Te has sentido decaído(a), deprimido(a) o sin esperanzas

Te has sentido falto/a de compañía, excluido/a, aislado o distanciado/a de
otros

Nunca Algunos días Más de la mitad de los días Casi todos los días



Resultados Módulo 2:
Seguridad Pública

Instituto Nacional de la Juventud
Agosto 2024

Jóvenes entre 15 y 29 años



P5. En relación a tú percepción del nivel de la seguridad en el país, ¿cuál dirías tú que es la 
principal fuente de información que te permite formar esa opinión? %Total

Un 47,3% de los y las jóvenes consultados tiene como principal fuente de información que le permite formar opinión las redes sociales,
seguido por noticias de televisión (20,8%) y experiencia de su entorno (9,9%).

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

47,3

20,8

9,9

9,0

4,0

3,3

3,0

1,4

1,3

Redes sociales (instagram, x, facebook, tiktok, etc.)

Noticias en televisión

Por experiencias en mi entorno (amigos, vecinos, compañeros de trabajo,
etc.)

Experiencia personal

Programas de televisión (matinales, documentales, programas
especiales)

Prensa escrita

Por experiencias familiares

Otra fuente

Radio



P5.1  Y, en general, pensando en la forma que se muestra a la población joven en…, ¿esta 
imagen es? %Total

En opinión de los y las jóvenes consultados las redes sociales muestran a la población joven con una imagen ni positiva ni negativa
(54,7%). En cambio, un 56,6% considera que las noticias de televisión muestran una imagen muy negativa + negativa de la población
joven seguido por un 47,2% que afirma que la experiencia del entorno tiene una imagen muy negativa + negativa de la población joven.

N: 770                                                                                       N:270                N:139                                   

31,0

56,9

47,2

54,7

33,7

39,7

13,6
9,4

13,1

Redes sociales Noticias de televisión Por experiencia de mi
entorno

Muy negativas+Negativas Ni negativas ni positivas Positiva+Muy Positiva



P6. Ahora, sobre la seguridad ciudadana, en una escala de 1 a 5, donde 1 es nada seguro y 5 
es completamente seguro, ¿cómo evalúas tú la seguridad en los siguientes lugares? %Total

Un 36,9% de los y las jóvenes evalúa la seguridad de su barrio como bastante segura + completamente segura, seguido por un 24,2%
que evalúa la seguridad de su comuna como bastante segura + segura.

18,3

17,6

10,2

9,5

74,6

75,3

65,2

53,4

6,3

7,0

24,2

36,9

El mundo

El país

Tu comuna

Tu barrio

Nada seguro Poco seguro+Algo seguro Bastante seguro+Completamente seguro

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’



P6B. ¿En tu barrio/localidad cuentan con alguna de estas instancias para abordar los 
problemas de seguridad? %Total

El 66,5% de los y las entrevistados indica que cuenta con Seguridad ciudadana municipal, mientras que un 58,1% de los y las
consultados declara que cuenta con vigilancia policial.

66,5

58,1

30,4

39,5

3,1

2,5

Seguridad ciudadana municipal

Vigilancia policial (plan cuadrante, presencia de
carabineros)

Sí No No sabe/No responde

Muestra: 1.506 casos. 



P7. Durante los últimos doce meses, ¿usted fue víctima de algún hecho delictivo? 
(considerando robos, asaltos, agresiones, etc.) %Total

El 79,5% de los y las entrevistados declara que No ha sido víctima de algún hecho delictivo en los últimos 12 meses. Solo el 20,5% de los
y las consultados declara que Sí ha sido víctima de algún hecho delictivo en los últimos 12 meses.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

20,5

79,5

Sí No



P7.1 Por ese hecho, ¿denunciaste a las autoridades pertinentes? %Total

De las víctimas de algún delito en los últimos 12 meses, el 56% de los y las entrevistados declara que Sí denuncio a las autoridades
pertinentes, mientras que un 43,2% no realizó la denuncia a las autoridades pertinentes.

Muestra: Solo para quien han sido víctimas de algún hecho delictivo en los últimos 12 meses (n=348). En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

56,0

43,2

0,7

Sí No Prefiero no responder



P8. ¿Cuán probable crees que es que seas víctima de un delito en los próximos 12 meses?

%Total

Un 70,1% de los y las jóvenes entrevistados afirma que es Poco probable + Algo probable que se víctima de algún delito en los próximos
12 meses, un 20,5% de los y las consultados cree que es probable que sea víctima de algún delito en los próximos 12 meses. Solo el
9,1% cree que Nada probable ser víctima de algún delito en los próximos 12 meses.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

9,1

70,1

20,5

Nada probable Poco probable+Algo probable Bastante probable+Muy probable



P9. De las siguientes situaciones, ¿dónde crees que es más probable sufrir un delito? %Total

El 34,2% de los y las jóvenes entrevistados cree que es probable sufrir un delito Llegando o saliendo de un lugar recreativo, un 29,3%
opina que puede ser víctima de algún delito Utilizando el transporte público, un 23% cree que será más probable ser víctima de algún
delito Llegando o saliendo del lugar de trabajo, en tanto que, el 13,2% cree que es más probable ser víctima de algún delito Llegando o
saliendo de su casa.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

34,2

29,3

23,0

13,2

Llegando o saliendo de un lugar
recreativo (fiestas, reuniones, etc.)

Utilizando el transporte público Llegando o saliendo a mi lugar de
trabajo/estudio

Llegando o saliendo de mi casa



P9. De las siguientes situaciones, ¿dónde crees que es más probable sufrir un delito?: 

Llegando o saliendo de un lugar recreativo %Total

Un 39,6% de los hombres, un 39,4% de los que tienen entre 20-24 años de edad, de NSE alto (42,7%) y un 41,3% de Regiones cree que es
más probable ser víctima de algún delito.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

34,2

39,6

28,5

24,6

39,4
37,3

42,7

37,6

28,1

24,4

41,3

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 24-29 NSE
Alto

NSE
Medio

NSE
Bajo

RM Regiones



P10. De las siguientes medidas preventivas, en una escala de 1 a 5, donde 1 es nunca y 5 es 
siempre, ¿cuánto acostumbras a tomar estas precauciones? %Total

El 62% de los y las jóvenes entrevistados, evita transitar en la vía pública de noche como medida preventiva, seguido por un 50,9% que
ha reducido su interacción con personas desconocidas o poco conocidas, un 45% comparte su ubicación a cercanos, un 31,3% evita
usar transporte público y solo el 18,3% declara salir con implementos de defensa personal como medida preventiva frecuentemente o
siempre.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

21,6

30,0

37,4

51,8

74,0

16,2

19,0

17,6

15,7

7,7

62

50,9

45,0

31,3

18,3

Evito transitar en la vía pública de noche

He reducido mi interacción con personas desconocidas
o poco conocidas

Comparto mi ubicación a cercanos

Evito usar transporte público

Salgo con implementos de defensa personal

Nunca+Casi nunca A veces Frecuentemente+siempre



P10. De las siguientes medidas preventivas, en una escala de 1 a 5, donde 1 es nunca y 5 es siempre, 
¿cuánto acostumbras a tomar estas precauciones?: Evito transitar en la vía pública de noche %Total

El 70,6% de las mujeres, de entre 24-29 años de edad (62,2%), un 63,3% de NSE bajo y un 62,7% de Regiones evita transitar en la vía
pública de noche.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

21,6
26,3

16,8
21,9 21,6 21,5 22,6 24,1

19,9 19,4
23,2

16,2
20,5

11,8
16,6 16,2 15,9 17,0 15,8 16,0

19,4

13,9

61,8

53,2

70,6

61,6 61,4 62,2 60,4 60,0
63,3

60,5 62,7

Total Hombre Mujer 15-19 20-24 24-29 NSE
Alto

NSE
Medio

NSE
Bajo

RM Regiones

Nunca+Casi nunca A veces Frecuentemente+Siempre



P11. Durante los últimos doce meses ¿con qué frecuencia haz visto o presenciado en tu 

barrio personas con armas de fuego? %Total

Un 45,9% de los y las entrevistados Nunca ha visto o presenciado en su barrio personas con armas de fuego, un 26,4% de los y las
consultados declara que Pocas veces ha visto o presenciado personas con armas de fuego. Un 11,8% ha visto o presenciado Varias
veces a personas con armas de fuego en su barrio. Un 3,3% de los y las jóvenes ha visto o presenciado en su barrio personas con armas
de fuego en los últimos 12 meses.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

45,9

26,4

12,5 11,8

3,3

Nunca Pocas veces Algunas veces Varias veces Siempre



Resultados Módulo 3:
Percepciones en torno a la reinserción social

Instituto Nacional de la Juventud
Agosto 2024

Jóvenes entre 15 y 29 años



P12. ¿Cuál crees que son las principales condiciones que influyen para que una persona 
joven tome la decisión de delinquir? % Sí

Para los y las entrevistados la principal razón que influye en una persona joven para que tome la decisión de delinquir es: Su círculo de
amistades o relaciones familiares (62,6%), seguido por un 32,8% que opina que es la Exposición a la violencia, una tercera condición es
la Falta de ingresos (29,4%) y Bajo nivel educacional (29,2%).

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

62,6

32,8

29,4

29,2

23,6

18,3

Su círculo de amistades o relaciones familiares

Exposición a violencia

Falta de ingresos

Bajo nivel educacional

Escasas oportunidades laborales

Lugar de residencia



P13. En una escala de 1 a 5, donde 1 es totalmente en desacuerdo y 5 es totalmente de 
acuerdo, ¿qué tan de acuerdo estás con las siguientes frases? %Total

Un 81,4% de los y las consultadas declara estar de acuerdo + completamente de acuerdo con que Fomentar el deporte y la cultura en
jóvenes les alejaría de la posibilidad de delinquir, seguido por un 77,4% que está de acuerdo + completamente de acuerdo con que El
Estado debería invertir más en medidas de reinserción social un 67,2 % afirma estar de acuerdo + completamente de acuerdo con que
Los delincuentes jóvenes deben pagar sus penas en trabajo comunitario.

6,8

6,2

22,5

17,9

15,0

11,8

14,8

10,0

18,6

25,2

81,4

77,4

67,2

63,2

59,5

Fomentar el deporte y la cultura en jóvenes les alejaría
de la posibilidad de delinquir

El Estado debería invertir más en medidas de reinserción
social

Los delincuentes jóvenes deben pagar sus penas en
trabajo comunitario

Los jóvenes infractores de ley, menores de edad,
deberían estar privados de libertad

La población joven está más expuesta a delinquir

Totalmente en desacuerdo+En desacuerdo Ni deacuerdo, ni en desacuerdo De acuerdo+Totalmente de acuerdo

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’



P14. ¿Qué tan probable crees que es la reinserción social de una persona joven que ha 

delinquido o sea infractor de ley? %Total

Los y las jóvenes entrevistadas declaran que es Poco probable + Algo probable en la reinserción de una persona joven (59,1%), en tanto
que, un 36,8% afirma que es Bastante probable + Muy probable en la reinserción de una persona joven que ha delinquido o es infractor
de ley.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

3,6

59,1

36,8

Nada probable Poco probable+Algo probable Bastante probable+Muy probable



P15. ¿Cuál de los siguientes factores consideras más importante para la reinserción social 
efectiva de las personas jóvenes? % Sí

El 51,6% de los y las entrevistados declara que el factor más importante para la reinserción social efectiva de las personas jóvenes es la
Oportunidad de empleo, seguido por un 47,2% que opina que es el Apoyo psicosocial y el 47,2% Acceso a la educación.

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’

51,6

47,2

47,2

22,6

18,0

6,5

5,1

Oportunidades de empleo

Apoyo psicosocial

Acceso a educación

Seguimiento programático de su avance

Participación en actividades comunitarias

Acceso a servicios básicos (agua potable, luz)

Mayor acceso a viviendas



P16. ¿Participas o participarías en alguna de las siguientes instancias comunitarias? %Total

Un 26,2% de los y las entrevistados/as afirma que Sí participa en Grupos virtuales donde se agrupan vecinos, seguido por un 18% que Sí
participa en Junta de vecinos, un 6,1% Sí participa en Programas de seguridad comunitaria y un 5,2% Sí participa en Comités de
seguridad barriales, solo el 3,2% declara que Sí participa en Consejos comunales de seguridad pública.

26,2

18,0

6,1

5,2

3,2

40,6

39,8

56,9

45,5

52,0

33,0

42,1

36,4

47,8

44,2

Grupos virtuales donde se agrupan vecinos (desde
aplicaciones de mensajería u otras aplicaciones)

Juntas de vecinos

Programas de seguridad comunitaria

Comités de seguridad barriales

Consejos comunales de seguridad pública

Sí, participo Me gustaría participar No me gustaría participar

Muestra: 1.506 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’
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Sondeo:
Opiniones juveniles sobre la seguridad

Jóvenes entre 15 y 29 años
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